

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23.

Mañón viernes 13 de Marzo de 1903.

N.º 6.505

## SECCIÓN POLITICA

### El despotismo

El despotismo ahoga en el fondo de los corazones los sentimientos humanos, convierte en fieras a los que lo ejercen y en máquinas a los que lo sufren.

Sin embargo, por más repugnante que sea a nuestra razón el que millones de seres no se pertenezcan a sí propios, sino que sean propiedad de uno sólo, como un rebaño, esta iniquidad es tan antigua como las sociedades humanas, y existe arraigada en las conciencias de los pueblos sometidos al yugo del despotismo, si no la idea de su justicia, al menos de su necesidad, hasta el punto de hacer lo posible, y hasta base fundamental del sistema político de muchas naciones de Europa, Asia y Africa, en nuestro siglo de libertad, de ilustración y de progreso.

¿Qué tiene, pues, de extraño que el despotismo fuera la base de la organización política de las sociedades primitivas, cuando al cabo de miles de años de progreso todavía gime bajo su yugo una parte considerable de la humanidad, y lo que es peor, lo reconocen como legítimo y justo millones de hombres que a él viven sujetos?

El despotismo tanto es obra de los que lo sufren como de los que lo imponen; pero la Historia nos muestra que los hombres y los pueblos que doblegaron la cerviz bajo su yugo, concluyeron por desaparecer de entre las naciones, perdiendo su independencia como habían perdido su libertad, en tanto que los que supieron conservar ésta o reconquistarla, han llegado a ser los más grandes y gloriosos entre los pueblos civilizados, se han regenerado y dirigen a la humanidad en las vías del progreso y de la justicia.

El horror al despotismo inspira el amor a la libertad, como los estragos del vicio y del crimen el amor a la virtud; más como los recuerdos se adormecen a medida que los sucesos se alejan de nosotros, como los sentimientos se apagan con las causas que los engendraron, como con los bienes y la confianza del progreso y de la libertad se enervan las almas, es utilísimo recordar los sufrimientos, los dolores y el martirio de los que se sacrificaron por conquistar para ellas los bienes que disfrutaban, por más que algunos insensatos mal avenidos con las instituciones modernas, quieran cubrir con manto de blanco armiño, empeñándose en que se acepten como gracias, bondades, bienes y glorias, sus vicios, crímenes, estragos y errores cometidos.

¿Qué ejemplos, qué enseñanza útil puede darse a los pueblos que, como

España, conquistaron en largas y cruentas luchas su independencia y libertades contra el despotismo teocrático y político al precio de su más generosa sangre, con heroísmo sobrehumano; que los cuadros de la odiosa tiranía, los crímenes del despotismo, que oprimió y degradó a tantas generaciones, a naciones tan diversas, sometiénolas a monstruos como Nerón y Heliogábalo, Calígula y Tiberio, como Napoleón I, Enrique VIII de Inglaterra, Rosas de Buenos Aires, Alejandro II de Rusia, el verdugo de Polonia, y todos los tiranos cuya historia llenaron sus páginas de sangre.

Util enseñanza es sin duda para los pueblos la historia de sus virtudes y sufrimientos, la de sus mártires gloriosos, pero a mi juicio lo es más todavía la de los tiranos, cuyos crímenes ó son poco conocidos, ó que, lo que es peor, historiadores subordinados, vendidos a la opresión, nos los han presentado como virtudes ó hazañas gloriosas.

La libertad, hija de la ciencia y de la conciencia, se ha conquistado penosamente en no interrumpida lucha contra la tiranía al través de los siglos, y han sido necesarios el sacrificio de muchas generaciones, la ruina de naciones enteras, la llama fulgente de muchos genios y de su inmolación en los altares de la opresión, para que la idea de la libertad penetre en las almas y se arraigue en ellas hasta el punto de hacer imposible la tiranía.

La esfera de acción del despotismo ha restringido progresivamente, y a medida que la noción del derecho hacía nuevas conquistas, penetrando en las conciencias y encarnando en ellas el sentimiento de su propia dignidad.

L. N.

### Fuera de quicio

De las escaramuzas de estos días, el que peor librado ha salido es el Gobierno, que se encontraba bien y ahora se encuentra mal y hablando de crisis, siquiera sea para desmentirla. Los liberales de la Junta del Censo no han perdido nada, y los republicanos se exponen a ganar; por donde se ve que esta ha sido una carambola de retruque, y de las que dejan al adversario en admirable disposición. Sin la circular electoral habría ido todo como sobre ruedas; pero ahora los agentes, delegados y muñidores electorales se tientan la ropa para el escamoteo electoral, porque si les cogén en un renuncio y la Junta Central del Censo les impone una multa, ¿se la abonará el Gobierno? En la duda, «abstente», dice el adagio.

Ha sido, pues, un flaco servicio el que le ha hecho al Gobierno y sus amigos el ministro de la Gobernación

con su peregrina ocurrencia, que ni a él le aprovecha ni al enemigo perjudica, gracias a las gracias, pues la intención era conocida.

La situación del ministro de la Gobernación de gallarda, arrogante y hasta académica que era, ha venido a resultar desairada, y se comprende su contrariedad porque todo le ha salido mal y se expone a un fracaso ruidoso á poco que se descuide en el manejo del manubrio.

Las oposiciones están envalentonadas, y con razón. Han descubierto las intenciones del Gobierno y las han sacado a la vergüenza pública, y al propio tiempo los ministeriales están como al que le han dado con la badi-la endos nudillos: recelosos, corridos, «acharados».

Estas derrotas anticipadas, éstos desmayos prematuros quebrantan más que un desastre parlamentario, porque restan entusiasmos y extienden una atmósfera de recelos y sobresaltos capaz por sí sola de producir la más terrible y espantosa de las catástrofes políticas.

Y todo esto no es fantástico. Ahí están las quejas del ministro de Hacienda y las lamentaciones del de Gracia y Justicia haciendo ver y poniendo de relieve los graves inconvenientes que la actitud de su compañero el de la Gobernación puede acarrear no sólo al Gobierno sino a toda situación.

Nunca se ha visto en el poder un partido en condiciones tan anormales como el gobernante. La confianza entre todos y cada una de los consejeros de la Corona ha huido, nadie está seguro del porvenir; parece que sobre la situación pesa un anatema.

Más que del adversario tienen que prevenirse los ministeriales del amigo. Los candidatos con distrito propio han sido desplazados por los «predilectos» del ministro de la Gobernación, y van poco menos que de puerta en puerta perdiéndose el acta. Nunca se vio nada igual.

Hay ministro que no está seguro de ganar la elección, y sin embargo se ve acosado de amigos, parientes y deudos a los que no puede atender ni servir. La pícaro sinceridad electoral les sale al paso, se les enreda entre los pies y les hace sucumbir.

Este Gobierno, si Dios no lo remedia, va a morir de empacho de moralidad, pero de esa moralidad convencional del predicador del cuento. Como que una cosa es predicar y otra dar trigo. El trigo que dé el actual Gobierno... que se lo claven en la frente a la Junta central del Censo.

En resumen: la dirección política del partido gobernante no puede ser peor, y si se tratara de un espectáculo taurino cabría decir, según frase de ritual: la plaza está convertida en un herradero. Y los ministeriales... fuera de quicio.

(Diario de la Marina).

### Las manifestaciones de Villaverde

Por fin, el señor Villaverde ha salido de su silencio, facilitando a la prensa de Madrid una nota oficiosa, según reza un telegrama. Pero nada práctico, descontentable, puede sacarse de las manifestaciones, del señor ministro de Hacienda, quedando la situación en el mismo ser y estado que antes; gran celo de parte del ministro para arreglarlo todo; nada dirá de lo que tiene preparado, hasta el momento de presentarlo a las Cortes. Y es de suponer que continuará ejerciendo de gran cobrador de contribuciones y apoyando predilectamente a los banqueros de la Corte y el extranjero. Esto no lo dice él, pero lo piensa la opinión pública.

En primer lugar, se declara el señor Villaverde contrario de los aumentos que los demás ministros propongan en sus respectivos presupuestos, procurando mantener la política de nivelación, base del mejoramiento del crédito público. Esa idea ya tan conocida, es de las que se prestan a distinguirse; el ministro de Hacienda se opondrá a los aumentos mientras pueda y de su oposición no hayan de surgir conflictos domésticos en el seno del Gabinete. No puede olvidarse que hoy, gobernar es transigir con los amigos.

Trata después el señor Villaverde de la cuestión de los cambios, problema que asegura planteará en primer lugar en las Cortes, parte principal de sus planes para 1903. Tiene, pues, el ministro planes que desarrollar, aunque su quietismo presente haga creer otra cosa y durante su gestión financiera los francos se hayan afirmado y subido, el sindicato para la compra de valores extranjeros, al terminar el primer trimestre de su constitución, se presente completamente fracasado y el Banco de España haya podido realizar la brillante operación de ceder al «Credit Lyonnais» el derecho de pagar los cupones del Exterior en Francia.

No quiere decir absolutamente una palabra el señor Villaverde de las disposiciones que tiene preparadas, hasta que llegue el momento de obrar decididamente. No deja de ser el silencio una buena condición para el ministro de Hacienda y aunque sea extraño, tratándose de los vastos proyectos que con intervención de varias personas se ejecutan bajo su dirección, que el secreto se mantenga tan completo, hemos de confesar que no están esos procedimientos en nuestras costumbres burocráticas. A ministros en exceso parlanchines, que preparan con sus declaraciones a los negociantes, ha sucedido un hacendista mudo, que tratándose de asuntos como la avería monetaria, nada dicen sobre sus ideas; ni el más leve avance, ni

la disposición orientada en sentido determinado, deja calcular al país, hartos de que le tomen el pelo, y perdonen lo vulgar de la frase, si es probable ó no el remedio de nuestros gruesos males.

Todos los excesos son viciosos. El silencio del señor Villaverde y sus promesas sin pruebas, quedan contrarrestadas por los hechos; en la cuestión de los cambios, la más importante de las sujetas á sus decisiones, ha dejado morir al sindicato, como si su constitución fuera un hecho insignificante, al propio tiempo que las cotizaciones de los francos mostraban la potencia sin freno de la especulación.

No podemos confiar en esos planes y promesas del señor Villaverde, que tan lejanos se presentan, como nada puede esperarse de la resolución de otros problemas económicos, para los cuales solo se advierte en el Gobierno el criterio del *statu quo* y la mayor indiferencia.

### El presidente Loubet en Mallorca

Dicen de París que invitado por el alcalde de Palma para que honre con su visita á aquella población, es muy probable que en su viaje á la Argelia se detenga el presidente de la República francesa, Mr. Loubet, algunas horas en la capital de las Baleares.

### Escuadra rusa en Aden

Ha llamado general atención la llegada á Aden de los dos cruceros rusos «Diana» y «Pallada»; á los que se reunirán en breve la capitana y otros buques de una formidable escuadra rusa.

Aunque pretenden los recién llegados que van sólo camino de los mares de China, créese en Aden y en Londres, que es lo mismo, que el verdadero destino de aquella escuadra es el Golfo Pérsico.

Las autoridades militares de Aden mandaron arrestar á un maquinista de la escuadra rusa, que haciéndose el inocente trató de introducirse en el recinto fortificado con el probable propósito de ejercer el espionaje.

### Servia y Turquía

El Gobierno servio ha vuelto á presentar al de Turquía la cuestión del reconocimiento oficial en aquel imperio de la nacionalidad servia, pues hasta la fecha han entrado los servios y griegos en las estadísticas otomanas por su asociación religiosa con el Patriarcado Ecuménico, resultando de ello que los servios ocupan en el día, en Turquía, una posición inferior á la de los búlgaros que además de ser reconocidos como tales tienen su propia iglesia.

Tiéndose poca confianza en que la Sublime Puerta acceda á la solicitud del Gobierno de Belgrado.

### Vamos á la Asamblea

Este artículo que vamos á reproducir, publicado en «La Justicia», de Calatayud, periódico curtido en las lides republicanas, es debido sin duda á la pluma de un aragonés discretísimo, cuya voz hay que oír:

#### «A la Asamblea:

Acordada por los republicanos españoles la celebración de una Asamblea general del partido con el fin de dar á éste un indispensable para que en el breve plazo posible lo funde que está llamado, creemos conveniente llamar la atención de todos nuestros correligionarios, sea cualquiera la agrupación en que figuren,

hacia un suceso que tendrá verdadera resonancia y ha de influir poderosamente en los destinos de la patria.

Treinta años de vergonzosa pasividad, si se exceptúan los fracasados intentos revolucionarios llevados á cabo por el malogrado D. Manuel Ruiz Zorrilla, han traído la disgregación más funesta á las huestes republicanas, y en ese lapsus de tiempo ha sufrido España irremediables desastres sin que se alzara una voz de protesta de parte de los centinelas avanzados de la causa del pueblo.

No es esto culpar á ninguna agrupación; es sencillamente proclamar en voz alta que ha llegado la hora de variar de rumbo si no se quiere que el partido republicano pierda en la opinión pública el arraigo que aún conserva como la única esperanza que resta á la nación para regenerarse.

Hay, pues, absoluta necesidad de que la asamblea tenga toda la importancia que merece, por el número y condiciones de los que á ella asistan y por la finalidad de sus propósitos.

Si todos los republicanos se hallan unidos por lazos de fraternal concordia, no hay razón ninguna que autorice la falta de asistencia de ninguno ni la diversidad de criterio, puesto que en ella sólo ha de tratarse de adoptar una acción común y de nombrar á una personalidad, sea cualquiera la que se elija, que pueda imprimir unidad á los esfuerzos de todos hasta conseguir el logro de los ideales que á todos nos guían.

Sólo así aprenderá á respetarnos nuestros comunes enemigos que, aprovechando hoy la división en que hemos vivido, han hecho del país patrimonio de sus ambiciones, y únicamente con la prudencia, con la abnegación y con el amor á la causa de la República, podremos conquistar el terreno perdido, atraer hacia nuestras beneficiosas soluciones á la masa neutra, ansiosa de un régimen de justicia que corte para siempre los abusos del poder.

Es indispensable barrer de nuestra sociedad todos los vicios que la corroen.

El partido republicano es el único capaz de otorgar al proletario las reivindicaciones á que tiene derecho; hacer en el presupuesto de gastos todas las economías necesarias, suprimiendo los despilfarros de la administración pública, pese á quienpese; establecer el servicio militar obligatorio, suprimiendo esa inmoralidad de que sólo los pobres, los hijos del pueblo, paguen la odiosa contribución de sangre; reformar el concordato; establecer una ley de asociaciones bajo bases racionales que haga iguales á todos los españoles, y hacer, en suma, una política de amplia libertad que, huyendo de aventuras peligrosas, procure la paz en el exterior y la tranquilidad y bienestar en el interior.

Si en sólo diez meses de República y en medio de un temporal deshecho supieron aquellos gobiernos del pueblo llevar el noble propósito que les guiaba traducido en leyes de honroso recuerdo al espíritu de las masas, ¿qué no hará el partido republicano en beneficio de la patria el día que, obtenido el triunfo y árbitro de nuestros destinos pueda realizar su programa poniendo manos á la obra?

A la Asamblea, pues, republicanos: la patria necesita el concurso de todos sus hijos, que vienen obligados á prestárselo tan eficaz como reclaman las circunstancias.»

#### La circular de Maura

### Habla Salmerón

—¿Qué piensa usted de la circular del ministro de la Gobernación y qué consecuencias podría traer para las

elecciones de Diputados á Cortes? Hemos preguntado al Sr. Salmerón acerca de este asunto de actualidad política.

—Pienso—nos contestó amablemente el ilustre hombre público—que si el señor Maura ha leído la Ley Electoral, al dictar la circular ha faltado á sabiendas á la ley, y que ha cometido una serie de violaciones sin ejemplo contra el sufragio universal. Por menos de lo que el Ministro ha hecho ahora, se originó una revolución de recuerdo imperecedero. Si el Gobierno no está en crisis en estos momentos, es porque los liberales que forman parte de la Junta Central del Censo no han cumplido con su deber; no han debido tener benevolencia con el autor de una circular que constituye un verdadero secuestro de la prerrogativa del jefe del Estado, por dictar en ella resoluciones que conciernen al ejercicio de la Soberanía, que la Nación comparte con el Rey. En cuanto á la multa de mil pesetas que al Sr. Maura debieron imponerle por haber conculcado en su circular la Ley Electoral, la tiene muy merecida. Siento verdadera amargura cuando la ley no se cumple; pero la siento doblemente cuando es atropellada por personas que debieran ser las primeras en cumplirla.

En los distritos electorales en que el Ministro no necesite nombrar delegados para que inspeccionen los actos de la elección no los nombrará para los que dejen de ser dóciles á determinadas pretensiones, para éstos se ha hecho la circular del Sr. Maura.

Las actuales Cortes son las llamadas á deliberar sobre la comunicación que ha de dirigir al Gobierno la Junta Central del Censo, llamando su atención sobre lo ilegal de la circular del Ministro de la Gobernación. Pretender que entienda en este asunto el futuro Congreso, es la burla más sangrienta que se puede hacer de nuestro derecho.

Dicen los periódicos que el Sr. Silvela se decidirá á poner un *Visto* á la comunicación que la Junta Central del Censo remita al Gobierno. No lo creo, porque el asunto ha tomado proporciones alarmantes y sería dar una falsa idea del principio de autoridad, aun cuando considero muy abonado al actual Gobierno para desdenar las iras populares.

Estimo de funestas consecuencias para los candidatos de oposición la circular de referencia; es este un factor negro y desconocido para conseguir el triunfo de los partidarios del Gobierno. Haya ó no rectificado su circular el Sr. Maura, no logrará tranquilizar al país mientras no la deje sin efecto; si la mantiene, él será el culpable de los trastornos que motive la famosa circular.

Terminó diciéndonos el Sr. Salmerón que en la Junta Central del Censo declaró ayer que no se debía obediencia á las disposiciones del señor Maura, y poner en conocimiento de los gobernadores que quedaban sujetos á la jurisdicción de la Junta, y pedir al Rey la reunión de las Cortes actuales, porque sería escandaloso esperar á que las venideras examinen un asunto de tanta urgencia.

(Diario Universal.)



#### MADRID

«El Imparcial» trata nuevamente de las últimas elecciones para decir que han sido ni más ni menos que las celebradas siempre y que han permanecido sordos al llamamiento las clases neutras, que procuraba atraer á la política el señor Maura.

—«El País» abundando en el mismo parecer, censura á los ministros que procuran ahorros cuando precisa fomentar la instrucción pública cuya deficiencia es tan manifiesta que abochorna.

—«El Liberal» opina que el resultado de las elecciones de Barcelona, ha sido el de desnudar por completo al desnudo lo que es el catalanismo.

—El «Diario Universal» acoge el rumor de que un buque francés ha realizado hace pocos días en Canarias prácticas de tiro sobre tierra, y un simulacro de desembarque.

—Será nombrado delegado de España en el 5.º Congreso internacional de Química aplacada que ha de celebrarse en Alemania, don Vicente Lafite Oliveta, y para que vaya á Roma al Congreso de Ciencias Históricas, el catedrático de Oviedo Sr. Altamira.

—Se ha inaugurado una sala de esgrima en el círculo canalejista de esta corte.

—Se cree que hoy acudirán á clase la mayoría de los alumnos de Medicina de esta Corte.

Puede daarse el conflicto por terminado.

—Los electores de Barto de Avila han protestado de que su diputado D. Francisco Silvela tenga abandonado el distrito.

El Ayuntamiento amenaza dimitir.

Paris.—Ha regresado de Roma el cardenal Sancha, cuyas gestiones cerca del Vaticano para llegar á un acuerdo en la cuestión del Concordato con España han resultado infructuosas.

Tánger.—Ha salido para el campamento del Roghi un corresponsal inglés, á quien la prensa asociada londinense retribuyen con 1.000 L. mensuales, para que realice una información acerca de la situación de los rebeldes.

—En Londres el precio del plomo ha subido á trece libras diez chelines la tonelada. Esta noticia produjo gran júbilo en Linares por resolverse con ello la crisis que atraviesa esta región minera.

—En junta celebrada en la Tertulia Progresista se acordó, por 74 votos contra 11, que los progresistas acudan á la asamblea.

—La «Gaceta» publica una R. O. de Marina convocando para el día 1.º de abril próximo á la Junta de la Marina mercante.

—Según el presidente del Consejo de ministros, existe perfecto acuerdo en el Gobierno para mantener la política de nivelación.

—Comunican de Ferrol que muchos obreros jóvenes emigran con el dinero de la suscripción popular.

—En Alicante se ha dejado sentir mucho frío y lluvia. El mar se halla muy alborotado.

—Hoy se ha constituido la delegación en Madrid del Patronato contra

la trata de blancas, acto que ha sido presidido por la señora de don Segimundo Moret.

—La embajada de España en París ha desmentido el *canard* que había circulado por dicha capital en que se aseguraba que el Sr. Villaverde había dimitido la cartera de Hacienda.

—A las tres y media ha comenzado el Consejo.

El ministro de Hacienda ha dicho que en el Consejo se tratará de los presupuestos y ha confirmado que en el segundo Consejo que celebró el Gobierno se acordó seguir una política de nivelación.

Lleva también el expediente sobre cesantías de los ministros, denegando la solicitud del Sr. Urzáiz.

El ministro de Instrucción pública mantendrá el actual plan de enseñanza, aunque para los exámenes se harán algunas concesiones.

Se ha comentado el hecho de que al entrar en el Consejo el Sr. Maura preguntará: ¿Hay muchos ministros dentro? como queriendo decir que había probabilidad de que ocurra algún disgusto.

PARIS

Los impuestos de febrero han resultado inferiores en 1.320.800 francos á los previstos en el presupuesto, y superiores en 10.017.100 francos á los del mismo mes del año anterior.

—«L' Echo de Paris» trata seriamente de sacar adelante las reformas aumentando el sueldo á los tenientes de navío por medio de economías en los gastos de representación de los almirantes y en las Mesas de los comandantes.

—La prensa comenta el hecho de que León XIII haya colmado de agasajos al cardenal alemán Cook, prelado que goza de la absoluta confianza del Emperador Guillermo.

MAHON

Casino "Unión Republicana"

Rectificación del Censo

Todos nuestros correligionarios que antes del 20 de Abril próximo cumplan la edad de veinte y cinco años, así como los que teniéndola no se hallen incluidos en el Censo electoral, se servirán dar nota en este casino de sus nombres, apellidos, domicilio y demás circunstancias, para pedir su inclusión en las listas que en la actualidad se están rectificando.

Insertamos hoy una «Carta abierta» que hemos recibido del señor Roselló.

No queremos hacernos cargo de las frases gruesas avilantez, innoble comportamiento y otras que contiene su escrito, porque no honran al que las escribe, que quizá ignore su verdadero peso.

Tampoco queremos hablar hoy del pacto que tanto ha irritado al parecer y que se rechaza con tanta energía. Tiempo tendremos de hacerlo.

Solo nos duele la acusación de que nuestros escritos han obedecido á la conveniencia *determinadamente personal*. Nos hemos limitado á defender los actos y acuerdos del Comité y la frase subrayada constituye un insulto innecesario y grosero, porque ningún individuo del Comité ni ninguno de los autores de nuestros escritos

buscan ni han buscado jamás su conveniencia personal en la política. Lo que han hecho, por el contrario, es perjudicar sus intereses para defender sus ideales.

Carta abierta

A D. Jerónimo Pou y Magraner

Muy Sr. mío y distinguido correligionario: Le supongo á usted minuciosamente enterado de las elecciones verificadas en esta isla el día 8 del actual, cuyo resultado habrá podido ya ver en los periódicos de esta ciudad.

Fijese usted bien en los números, y ellos le dirán de un modo claro y patente que los republicanos en Menorca nos hallamos en minoría, cosa que, muy á pesar mío, me resisto, casi, casi, á creer.

El pacto contraído por este Comité de Unión Republicana con el partido conservador, ha sido lo más escandaloso que podían haber hecho esos señores pactistas que se creen demócratas de cuerpo entero; y á pesar de todo ello, y con el desparpajo del mundo, han tenido sobrada avilantez para recriminar mi conducta y la de mis queridos amigos que constituíamos la agrupación disidente, rechazando *en todas las de la ley* el nombre de usted y apoyando la candidatura conservadora, merced á una sumisión que ha acabado de castrar la unión del partido radical de Menorca. Esto lo habrá podido usted traslucir por medio de los escritos que han dado á la publicidad los partidarios del famoso pacto de *marra*, escritos todos cuajados de contradicciones y mentiras é insultos propios de quienes anhelan la conveniencia *determinadamente personal* y no la paz y concordia entre las masas republicanas, cuyos correligionarios, en su inmensa mayoría, han calificado de innoble el comportamiento esta vez observado por el que titulamos *su jefe*.

Cuando me manifestaron algunos amigos míos el propósito de unir el nombre de usted á la candidatura patrocinada por los pactistas, no opuse ningún reparo á semejante intención; sólo por comprender que el pacto no se adaptaba á mis ideas puramente republicanas, y que con ello no perjudicaba en lo más mínimo á la unión del partido, sino que de lo contrario creía yo demostrar, como asimismo todos los que secundamos á los iniciadores de la disidencia en extremo legal, en extremo noble y en alto grado honrosa, que el pacto tramado por los señores del Comité con el elemento conservador no debía ni debe jamás rezar en modo alguno con los que han demostrado ser hasta aquí republicanos *de pur sang*.

Nada nos importan sus ataques, que no son sino hijos de su propio despecho.

La elección ya pasó. El *lapsus* pactista se ha consumado también.

Y nosotros estamos completamente satisfechos de nuestros trabajos realizados en favor de usted, porque esos 454 votos oficiales que usted ha obtenido lo han sido victoriosamente de entre un puñado de hombres que hemos sabido luchar como buenos, defendiendo nuestra autonomía política.

Hay derrotas que honran y victorias que cubren de baldón. Y esto, ni más ni menos, ha sucedido con las recientes elecciones.

Por todo lo cual, respetable señor Pou, no puedo menos de manifestar repetidamente á usted en mi nombre y en el de mis demás correligionarios disidentes, lo agradecidos que estamos todos del resultado de nuestra candidatura; pues á pesar de haberse usted retirado dos días antes de la elección, nuestros esfuerzos han fructificado

mucho más de lo que en realidad esperábamos.

Esos 454 votos oficiales que obtuvo usted, no cabe dudarlo, le son una garantía de las muchas simpatías que tiene usted ya arraigadas en esta Balear Menor.

Salud y República.  
De usted affmo. S. S. Q. S. M. B.  
JAIME ROSELLÓ.  
Mahón 12 Marzo 1903.

Targeta Postal

Apena profundamente el ánimo contemplar el triste espectáculo que, con gran satisfacción de nuestros adversarios, estamos dando con nuestras discordias, en el preciso momento en que por toda España circulan corrientes de olvido y amor entre los republicanos.

¿Y por qué reñimos, y por qué nos miramos como enemigos irreconciliables, cuando seguramente deseamos abrazarnos? Sencillamente, porque no nos comprendemos. Aleccionados unos por la experiencia, saben que no en todas las ocasiones se puede hacer lo que se desea, no ignoran que en la política no siempre lo ideal encaja en lo real y que en determinadas circunstancias precisa transigir, sin que tales transigencias signifiquen abdicación de principios; mientras que los otros, encariñados exclusivamente con el ideal, arrastrados por un entusiasmo que les honra, cierran los ojos ante las impurezas de la realidad.

Y estas diversas tendencias, inevitables por ser consecuencia natural de la diversidad de temperamentos, y que deberían formar un todo armónico siendo, respectivamente, la una contrapeso y acicate de la otra, son exageradas por nuestra irritabilidad, y de una piedrecita que con un poco de buena voluntad separaríamos fácilmente de nuestro camino hacemos una montaña que amenaza aplastarnos.

Esforcémonos para entendernos, hagamos unos y otros justicia á la buena fe de todos y á la sinceridad de nuestras convicciones, escuche una parte las razones y las quejas de la otra y combátalas si no las cree justas; pero, por amor á la República y en aras de la unión, sujetemos algún tanto nuestros nervios, no nos dejemos arrastrar por la fatal costumbre de atribuir dañadas intenciones á los que piensan de distinto modo que nosotros, no agriemos nuestras discusiones con el insulto, antes al contrario, procuremos suavizarlas con palabras de amigo.

No olvidemos que todos tenemos mucho que perdonar.

J. BRIONES.

A eso de las dos de la tarde de hoy ha fondeado en este puerto, procedente de Palma de donde ha salido esta mañana á las cinco y en cuya bahía ha permanecido dos días, el crucero de S. M. Británica «Gladiator», de 5.750 toneladas, al mando del capitán de Navío Tomás B. S. Adair.

El «Gladiator», permanecerá en nuestras aguas hasta el martes ó miércoles de la semana próxima en que saldrá para Malta.

En la tarde de ayer fondeó en nuestro puerto procedente de Cardiff el vapor mercante inglés «Deuntian», con cargamento de carbón mineral.

A las diez y media ha llegado de Barcelona y escalas el vapor-correo «Menorquin» con la correspondencia, pasaje y carga varia.

Entre los pasajeros han venido el general de división nuevo Gobernador militar de esta isla y plaza Don Francisco Galbis Abella, en unión de su señora esposa é hijos. Damos á todos la más cordial bienvenida.

A las nueve de la mañana de hoy se ha reunido el Ayuntamiento de esta ciudad en sesión extraordinaria, para proceder al juicio de exenciones que tenían presentadas varios mozos del último reemplazo.

En las oficinas de esta Comisaría de Guerra se celebrará una subasta el día 27 del actual, á fin de enagenar material inútil de los almacenes del Hospital militar de esta plaza.

La Gaceta del 10, recibida hoy, publica la nueva Demarcación notarial, en virtud de la cual quedan suprimidas tres notarías en Palma, una en Mahón y una en Ibiza.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 13'2.

El ministro señor Allendezalazar está decidido si continúa la agitación entre los estudiantes de medicina á suspender temporalmente las clases cerrando las cátedras.

Madrid 13, 5'10.

Los presupuestos generales no se discutirán en consejo de ministros hasta mediados de Abril, en que los parciales de cada departamento podrán ser conocidos y estudiados con la necesaria amplitud.

Madrid 13, 8'25.

Se han celebrado en las cabezas de distrito sin incidentes los escrutinios de la última elección, siendo poco más ó menos el mismo resultado que el teleografiado por esta agencia.

Madrid 13, 10'30.

Todavía se desconocen los datos completos de las elecciones en catorce provincias respecto á la proclamación de diputados electos.

Madrid 13, 11'50.

La Gaceta publica una orden circular del Ministerio de la Gobernación relativa á la designación de interventores, de conformidad con lo establecido por la Junta Central del Censo en 1901.

Cotización Oficial

Madrid 12 Febrero á las 16.

4 % interior. . . . .	77'90
Exterior. . . . .	00'00
Amortizable 4 p% . . . . .	00'00
Id. 5 por 100. . . . .	97'10
Carpetas. . . . .	96'95
Banco España . . . . .	480'00
Tabacalera. . . . .	423'00
Paris á la vista. . . . .	87'70 á 33'80
Londres id. . . . .	86'65 á 00'00

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 13

Barómetro 757'4  
Viento N. E. flojito  
Mar llana  
Cielo despejado  
Horizontes neblinosos.



# LA PALMA

## Confitería y Pastelería de la Real Casa

En dicho establecimiento se encontrarán todos los **Viernes y Domingos** los muy renombrados **Pasteles de Almejas** (escúpiñas) y de **Sardinas** y de **Atun**.

También encontrarán el rico atun en escabeche á **Pesetas 1'00** la libra de 400 gramos.

Confitería "La Palma" 13, "Hannóver, 13

## AL PUBLICO

En el almacén de comestibles de D. Cristóbal Tomás y Talavull, Arravaleta núm. 16, se vende:

Azúcar terrón 1. <sup>a</sup>	á Ptas. 1'25 kilo
Id. id. 2. <sup>a</sup>	> 1'20 >
Id. blanquilla 1. <sup>a</sup>	> 1'17 >
Id. dorado 1. <sup>a</sup>	> 1'17 >
Id. id. 2. <sup>a</sup>	> 1'10 >
Id. cortadillo 1. <sup>a</sup>	> 1'45 >
Arroz bomba extra	> 0'60 >
Id. Valencia 1. <sup>a</sup>	> 0'45 >
Id. id. 2. <sup>a</sup>	> 0'43 >
Habichuelas Pinet	> 0'45 >
Id. Mallorca	> 0'45 >
Garbanzos Mazaganes	> 0'50 >
Aceite extra	> 1'50 litro
Id. Sóller superior	> 1'25 >
Id. corriente	> 1'10 >
Jabón Mallorca 1. <sup>a</sup>	> 0'87 kilo
Id. id. 2. <sup>a</sup>	> 0'80 >
Id. amarillo 1. <sup>a</sup>	> 0'97 >
Id. Pinta azul 1. <sup>a</sup>	> 0'95 >

Además de Muchos otros artículos, como maiz, alberjones, patatas, bacalao, sardinas prensadas, algarrobas, salvados, habas para ganado etc. á precios sumamente económicos.

## SUBASTA

El domingo 22 del corriente, á las once de la mañana se venderá en licitación privada en el despacho del procurador Goñalóns, Angel 10, bajo el tipo de 8.000'00 pesetas el huerto de recreo, conocido por de la Francesa, con las casas y cochera en él edificadas. Las condiciones para la subasta obran en poder de dicho procurador.



## Las Delicias

CONFITERÍA DE DON PEDRO DE A. VALLS  
1, Prieto y Caules, 1

En dicho establecimiento se encontrarán todos los viernes de Cuaresma los sabrosos pasteles de pescado con marisco.

Los domingos habrá pasteles de picadillo de carne, Biscuits de la Reina, Charlotas, Palos-troncos y San Bernat.

Avísandose con anticipación se confeccionarán todos los días.

Además se encontrará toda clase de dulces, caramelos, bombones, marrons glacé, etc.

## Chocolate-fino-superior

DE LA ACREDITADA CASA

## Can Pera de Palma

Se expende en la tienda de comestibles, calle Cos de Gracia, número 94--MAHON.

## Aviso al Publico

En el Almacén de los Sres. Morro, Anglada y Compañía, Prieto y Caules 147, Mahón se vende:

Sal de Torrevieja fina á ptas. 4'00 el saco de 100 kilos franco en el domicilio del comprador.

También se encontrará:

Aceite corriente á ptas. 0'55 libra.

Id. primera > 0'60 >

Id. superior > 0'75 >

Salvado basto á ptas. 2'50 la cuartera Mahonesa

Algarrobas > 15'00 los 100 kilos.

## PARA VENDER

Lo está la casa n.º 4 de la calle de San Jorge y un campillo titulado (Copa dor) que linda casi con la carretera de San Luis.

Para informes, Infanta 72.

## ACEITES PUROS DE OLIVA

SE VENDEN EN

## LA COLONIAL

DE

## JOSE RIUDAVETS

Plaza del Carmen, 13-Mahón

A los siguientes precios

Aceite corriente	á Pesetas	1'20	Litr
Superior	>	1'40	>
Fino	>	1'60	>
Extra	>	1'80	>
Virgen	>	2'00	>

## AGUA DE COLONIA Y RON QUINA

Se vende en el establecimiento *La Vid* de Manuel Beltrán.-Calle de la Arravaleta número 3, á dos pesetas cincuenta céntimos el litro.

### Administración de Propiedades y Derechos del Estado de la provincia de Baleares.

Por el presente se cita á D. Juan Ballester y Kirchhofer Administrador subalterno de Propiedades de este Partido para que se presente en esta Administración Depositaria de Hacienda antes del 15 del actual á declarar en el expediente administrativo que por abandono del servicio se le instruye y que de no hacerlo en esta oficina dentro del plazo citado deberá verificarlo en la Delegación de Hacienda de la capital hasta el 31 de los corrientes.

Mahón 12 Marzo 1903.-El Administrador de Propiedades, Manuel Montis.

Por el presente se hace saber á los tenedores de resguardos firmados por D. Juan Ballester Kirchhofer Administrador subalterno de Propiedades

que fué en esta isla, que las presenten en esta Administración. Depositaria hasta las seis de la tarde del día 14 de los corrientes, como también las reclamaciones que contra dicho Sr. tengan á bien formular pudiendo presentarse á declarar en el expediente que contra dicho Sr. se forma.

Mahón 12 Marzo 1903.-El Administrador de Propiedades, Manuel Montis.

## Nodrizza

Una joven que vive en la calle de San Juan núm. 20 desearia encontrar criatura para amamantar.

Imp. de Francisco Fábregues